



构建人类命运共同体 全球回响

# 中国以实际行动践行构建人类命运共同体理念

## ——访哈萨克斯坦经济学家、中哈“一带一路”项目亲历者丘金

新华社记者 张继业

“扎纳塔斯的第二个青春要来了!哈中新能源合作项目给城市带来投资,给当地人带来新工作,这座丝绸之路沿线小城正在复苏。”哈萨克斯坦人民银行(央行)前副行长阿尔马斯·丘金日前向新华社记者谈起对构建人类命运共同体理念的理解,兴奋地讲述了中哈合作建设扎纳塔斯风电项目的故事。

作为知名经济学家和中哈合作亲历者,丘金认为,扎纳塔斯项目是中国与沿线国家高质量共建“一带一路”,以实际行动推动建设共同繁荣、清洁美丽的世界,践行构建人类命运共同体理念的生动写照。

年逾六旬的丘金目前担任扎纳塔斯风电项目哈方维索尔投资公司的管理合伙人。扎纳塔斯风电项目于2021年竣工投产,成为中亚地区最大风电场,极大缓解哈南部地区缺电现状,也让一度沉寂的工业城镇扎纳塔斯重新焕发生机。

丘金认为,这一项目的成功实施是“一带一路”倡议和哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接合作加速推进的一个缩影。

“这是一项造福沿途各国人民的大事业。”2013年,中国国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲,首次提出共建丝绸之路经济带倡议,第一时间得到哈

萨克斯坦各界热烈响应。

此后,中哈共建“一带一路”实施了一系列具有战略意义的合作项目,为两国人民带来实实在在的福祉,也为国际社会树立了典范。共建“一带一路”成为中国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。

“第一台涡轮风力发电机终于到了。”这是2019年5月2日丘金在社交媒体上发表的一条动态。那一天,扎纳塔斯风电项目迎来第一台来自中国的涡轮风力发电机,丘金回想起当天情景至今仍感慨万千。

他告诉记者,扎纳塔斯曾是磷矿石开采和化肥生产中心,但随着产业没落,人们纷纷离开这座结构单一的工业城市。当地自2011年开始推动建设扎纳塔斯风电项目,他们和无数潜在合作伙伴接洽过,但最终与中国的合作取得成功。

丘金说,中国为哈带来设备和投资、技术和经验,还培养了10年前在哈萨克斯坦几乎没有的清洁能源本土人才。项目遵循互利公平的利益共享原则,是双赢合作的典范。新建成的风电项目为扎纳塔斯创造就业、增加税收,为哈萨克斯坦带来清洁能源,更有效促进城市发展。

在丘金看来,如果用几个词来概述他理解中的构建人类命运共同体理念,“国家利益与共同繁荣”最为恰当。他说,习近平主席提出这一理念,让世界上更多人深刻认识到彼此命运紧密相连,推动开展互利合作,充分发挥自身优势,共同做大合作蛋糕,保障所有国家追求繁荣发展的权利。

“我们不是在参与体育竞赛,只有一块金牌让所有人竞争,我们可以将共同的蛋糕、共同的果实做大。”丘金说,构建人类命运共同体理念让国际社会清晰认识到,“通过努力合作,我们将实现共赢”。

“绿水青山就是金山银山。”同样是2013年在哈萨克斯坦,习近平主席关于“两山论”的重要阐述,丘金表示非常赞同。

他介绍,扎纳塔斯风电项目位于哈萨克斯坦南部,这一地区以前一直依赖北方火电厂远距离送电,长达2000公里的电力传输意味着巨大输电成本和电力损失。同时,这一地区拥有草原和峡谷隘口等地貌,风力资源丰富,在这里建设电厂体现多重环保意义。

丘金说,作为扎纳塔斯风电项目参与者,他在项目建设中深刻体会到哈中绿色合作的特点。相比同等容量的火力发电,风电场预计每

年可节约标准煤约11万吨,减少大量温室气体和灰渣排放,中国倡议的绿色低碳生态文明建设在项目中得到充分体现。

丘金认为,中国不断发展环保和绿色能源领域,已成为光伏和风电等行业领导者。中国还积极推动《巴黎协定》签署和全面有效落实,向国际社会作出碳达峰碳中和庄严承诺,促进世界在环保领域达成共识、形成合力。

在哈萨克语中,“扎纳塔斯”是新石头的意思。这座城市曾因磷矿石而兴盛,如今,风电赋予扎纳塔斯新的生命力,扎纳塔斯风电项目成为中哈共同打造“绿色丝绸之路”的一大亮点。

丘金说,构建人类命运共同体理念在经济发展中得到深刻体现。全世界分享同一片天空,生活在紧密相连的全球经济体系中,全球化是不可阻挡的时代趋势。扎纳塔斯风电项目向人们展现,中国以实际行动推动建设共同繁荣的世界、清洁美丽世界,向着构建人类命运共同体的美好愿景作出切实努力和贡献。

“看着拔地而起的风机,我相信未来天会更蓝,水会更清,人类会居住在一个更加清洁的地球。”丘金说。(新华社努尔苏丹9月13日电)

# 第76届联合国大会闭幕

新华社联合国9月12日电(记者 尚绪谦)第76届联合国大会12日举行闭幕会。第76届联大主席沙希德致辞,匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席,从沙希德手中接过联大议事槌。



沙希德在致辞中强调保持希望的重要性。他说,新冠疫情顽固肆虐,武装冲突不断,数以百万计的人面临饥饿和贫困,气候危机深重。多边主义体系遭受冲击。所有的危机似乎都在加深,但真正的危机是失去希望。保持希望不是盲目乐观或选择性无视,而是认识和肯定人类的潜力,认识到人类联手在最佳状态下可以创造奇迹。

联合国秘书长古特雷斯在会上发表讲话(如图)说,多边体系在下一届联大期间将面临前所未有的考验,而多边主义是人类的

唯一希望。他呼吁各国走外交、谈判、妥协的道路。古特雷斯称赞沙希德的远见和领导才能,期待与克勒希合作。

克勒希在闭幕会后的记者会上介绍了他担任联大主席期间的工作重点,捍卫《联合国宪章》基本原则;在可持续转型方面取得重要进展;寻求综合性、系统性解决方案;以科学指引决策;加强团结。他表示,他将努力在会员国之间架起沟通的桥梁,让联大的工作更具影响力。

第77届联大定于9月13日开幕。

## 中国驻日使馆举办纪念中日邦交正常化50周年研讨会



9月12日,在日本东京,日本前首相福田康夫在纪念中日邦交正常化50周年研讨会上发表主旨演讲。中国驻日本大使馆12日同日本经济团体联合会在东京共同主办“不忘初心、开创未来”纪念中日邦交正常化50周年研讨会。新华社发

# 三季度日本中小企业信心继续低迷

新华社东京9月13日电(记者刘春燕)日本内阁府和财务省13日联合发布的一项调查结果显示,今年第三季度日本中小企业信心继续低迷,大企业信心微弱回升。

这项调查以资本金超过1000万日元(1美元约合142日元)的企业为对象,内容包括企业对景气度的感受、销售额、用工情况、设备投资等,是政府把握企业投资动向和对经济形势进行判断的重要指标。

调查显示,第三季度,资本金1亿至10亿日元之间的中型企业信心

指数从负2.1下滑至负2.2;资本金1000万至1亿日元之间的小企业信心指数从负14.8下滑至负15.9。

受制造业企业信心回暖拉动,资本金10亿日元以上的大企业信心指数从上季度的负0.9上升至0.4。其中,大型制造业企业信心指数从负9.9大幅回升至1.7,大型非制造业企业信心指数则从3.4下降至负0.2。

调查同时显示,今年第四季度和明年第一季度日本大中型企业信心有望继续微弱回升,但小企业信心仍将维持低迷状态。

## 美丽的努尔苏丹



这是在哈萨克斯坦努尔苏丹拍摄的雕塑和远处的“可斯之塔”购物中心。哈萨克斯坦共和国首都努尔苏丹。新华社发

# 捷克政府将实行能源限价措施

新华社布拉格9月13日电(记者 邓耀敏)捷克政府12日晚宣布,将从11月起对电力和天然气实行限价措施,以应对不断攀升的能源价格。

捷克政府当天召开特别会议商讨能源问题对策。总理菲亚拉在会后的一份声明中说,会议同意电力最高限价每千瓦时6捷克克朗(1捷克克朗约合0.04美元),限价适用于家庭、企业及个体经营者。

捷克财政部部长斯旦拉当天对媒体表示,预计该措施将耗费1300

亿克朗的财政预算,政府计划向能源公司等征收的税收预计到明年可覆盖其中的700亿克朗。

菲亚拉还表示,政府将于14日公布针对工业领域的应对措施。

据捷克统计局数据,该国7月通胀率连续第13个月上涨,按年率计算达17.5%,食品和能源价格上涨是主要推手。12日公布的最新数据显示,8月通胀率为17.2%,增速略降。不过分析人士认为,由于能源价格高企,未来几个月通胀率可能达到20%。

# 秋冬防疫 健康出行



戴口罩 勤洗手 不扎堆

周口报业传媒集团 宣